



который располагает одной из наибольших в мире специализированных библиотек и ежегодно привлекает для научно-исследовательской работы сотни специалистов в области уголовного права и криминологии, преимущественно из-за рубежа. После того, как в 1966 г. его институт был принят в Общество содействия наукам им. Макса Планка, Ханс-Генрих Йешек создал в 1970 г., наряду с уже существовавшими рабочими группами по уголовному праву и сравнительному правоведению в сфере уголовного права, криминологический отдел, который строил и развивал именитый криминолог Гюнтер Кайзер. Его концепцию об “уголовном праве и криминологии под одной крышей” он комментировал метким выражением: “уголовное право без криминологии слепо, криминология же без уголовного права бесформенна”. Эта установка предопределила направление исследований его Фрайбургского института, особенно в сфере уголовно-политических исследований.

В целом научное наследие Ханса-Генриха Йешека охватывает более 600 публикаций и проникает во все вопросы уголовного права. Особенно углубленно он разрабатывал вопросы сравнительного правоведения в сфере уголовного права, международного уголовного права и Общей части уголовного права. Ханс-Генрих Йешек показал себя при этом не только как блестящий теоретик немецкого и международного уголовного права. Его работы были посвящены также многочисленным зарубежным правовым системам, их сопоставлению, философии права, истории государства и права, криминологии и уголовно-правовой политике. Он является автором ведущего учебника по немецкому уголовному праву, который был многократно переиздан и переведён на испанский, а также на японский и китайский языки. Основы высокой репутации института зарубежного и международного уголовного права им. Макса Планка были заложены прежде всего его крупнейшими работами по сравнительному правоведению в сфере уголовного права и его междисциплинарными работами. При выборе тем своих исследований он часто казался ясновидящим. Уже в начале 1950-х годов он распознал будущее значение сравнительного правоведения, международного уголовного права и европейского уголовного права и работал над проблемами, которые и сегодня относятся к основным вызовам, стоящим перед уголовно-правовой наукой. Его монография, изданная в 1952 г. и его политико-правовая деятельность наложили определяющий отпечаток на современное международное уголовное право и на создание международного уголовного суда. Своими методами сравнительного правоведения и криминологии он также по существу создал новые стандарты международных исследований.

Ханс-Генрих Йешек придерживался либерально-консервативных позиций в лучшем смысле этого слова. Он стремился к рациональной уголовной политике в понимании Листа и его марбургской программы о “Целеполагающей идее уголовного права”. Пределы его утилитаризма, впрочем, определялись гуманностью и либерализмом, а также, прежде всего, принципом вины. Ханс-Генрих Йешек приложил при этом особые усилия для воплощения в реальность лучшего уголовного права в понимании Густава Радбруха. “Нечто иное, что было бы лучше уголовного права”, он считал “допустимым только в пределах принципа “ultima ratio”, т. е. крайней меры, — как он ещё раз подчеркнул на коллоквиуме, проведённом в 2005 году и посвящённом его 90-летию. Его можно было ежедневно встретить в институте и после его девяностолетия, он был ценным консультантом института и желанным собеседником для специалистов по уголовному праву со всего мира.

Оценка его научных заслуг выражается двенадцатью почётными докторскими степенями и членством в многочисленных зарубежных академиях наук. Великий успех Ханса-Генриха Йешека основывался не только на его широких познаниях, его аналитических способностях и чётких формулировках, но прежде всего на его личности и его харизме. Его выдающимися качествами были чувство долга, трудолюбие, энергичность, надёжность и прямота. Он поражал своих соотечественни-

